

# 我市召开全市应对暴雨安全防范调度会议 强化应急处置 确保平稳度汛

## 以万全准备打赢防汛“主动仗”

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林)7月20日上午,烟台市召开应对暴雨安全防范调度会议,对新一轮强降雨防范应对工作进行安排部署,确保各项措施全面落实到位。市防汛抗旱指挥部常务副指挥、市应急管理局局长门寿卫主持会议并讲话。

当前正值“七下八上”防汛关键期,据气象预报,烟台强对流天气明显,暴雨灾害风险高,防汛形势异常复杂严峻。会议指出要高度重视,时刻保持警惕,扎实做好应对极端天气的思想准备、物资准备、力量准备、组织准备,全力做好强降雨过程的防范应对工作。

在抓好汛期安全生产上,各级各部门要在抓好汛期安全生产上,各级各部门要

紧盯危险化学品、矿山、工贸等重点领域重点部位的安全监管,做好矿山风险监测预警和隐患排查治理,强化化工园区、涉及忌水化学品、金属熔融、涉氨制冷等相关企业的安全防范措施。同时,严格管控海上风险,组织渔船返港避风、海上作业人员撤离避险,确保做到“船归港、人上岸”。要严格执行24小时值班值守和领导带班制度,确保重点科室人员在岗在位,遇到重大情况立即报告,确保汛情、险情、灾情以及防汛指挥调度命令及时上传下达,强化应急处置,确保平稳度汛。

又讯(YMG全媒体记者 苗春雷)昨天,

记者从相关部门了解到,我市严格落实各项防控措施应对本轮强降雨,以万全准备打赢防汛工作“主动仗”。

做好精准会商研判。我市组织开展防汛会商,分析研判当前形势,重点针对本次降雨强度较大的地区制定防范措施。再次下发通知,对水利工程调度、山洪地质灾害防御、城市防汛等重点工作和职责进行再部署,指导各区市和相关部门做好防御工作,各类责任人到岗到位,保证责任压实、措施落细。

做好重点领域防范。组织对60座拦河闸坝运行状态逐座进行核实,70座高水位

运行小型水库采取小流量预泄方式腾出防洪库容,城区84处易涝风险点全部配备排涝设备,359处自然灾害隐患点实行盯守巡查,确保不出问题。组建38支、5861人的防汛专业队伍进行战备执勤,随时做好应急处突准备。

做好应急值班值守。严格落实领导带班、24小时值班和信息报送制度,确保重大信息第一时间上报,坚决杜绝迟报、漏报、瞒报问题。

下一步,我市将密切关注天气发展态势,全力做好汛情、险情、灾情应对处置工作,切实保障人民群众生命安全。

# 风雨中,他们在街头坚守

## 目前我市已组建51支4100余人的城市防汛应急抢险队伍

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张雪林)接到汛情预警后,我市立即组织防汛队员、调集设备在重点点位值守,及时清理排水管道和积水,全力以赴应对此次强降雨天气。

昨天上午,记者在滨海中路看到,排水泵车已经到位值守,路上的雨水箅子也已经打开。工作人员介绍,从7月19日下午起,市排水中心安排人员提前将市区重点点位的500余座雨水箅子打开,并按要求放置好安全警示牌,尤其对市区涝洼点位、河道闸坝、雨水泵站、施工工地等关键部位的防汛工作进行了强化部署。同时,加大沟通协调力度,安排调度好所有防汛机械、设备、物资等,通知防汛应急抢险队员待命,实行24小时防汛值班。

昨天上午降雨增大,排水服务中心12个巡查小组全部出动,对责任范围内情况进行全面排查。记者在观海路看到,防汛队员在雨水箅子前,不断俯下身,将进入管道内的树叶等堵塞物清理出来。城市下穿式立交桥、地下通道等重点点位,都有防汛队员值守。“我们重点巡查地下通道、地下车库、地下商场、户外广告牌、包墙、沿街树木、城市保障设施的防涝防风防雷措施。”市城管局工作人员介绍。

目前,我市共组建51支4100余人的城市防汛应急抢险队伍,建立城市防汛物资储备库40个,全市总排水能力达7.3万m<sup>3</sup>/h。其中,市城管局按照《烟台市市级管辖排水设施区域防汛工作预案》,将局系统7个局属单位近500人进行整合,建立33人专业巡查队伍,队伍下雨立即出动;梳理确定84处易涝风险点位,建立240人的点位值守队伍,把值守人员、防汛设备等落实到每一个点位内;完善223人的应急处置队伍,根据指令随时赶赴现场处置严重积水、道路塌陷、设施损坏、树木倒伏、道路流黄等突发险情。



交警三大队民警在清理下水道盖板,确保道路畅通。

YMG全媒体记者 柴向阳 通讯员 姚微 摄

风雨之中,供电也迎来考验。昨天,国网烟台供电公司按照应急响应机制,对所辖变电站可能出现的各种安全隐患开展“地毯式”巡视检查。巡视过程中,烟台供电公司变电运维人员重点对防汛设施、一二次设备等进行排查,对站内所有一二次设备开展全面红外测温工作,对端子箱内部的电缆连接点、接线端子和防水封条进行全面检测,确保电气连接的可靠性和安全性。

接下来,市城防办将继续密切关注雨情

变化,统一调度城市防汛抢险力量,加强城市涝洼地段和易积水区域的排查和处理,确保一旦出现险情、灾情,第一时间进行有效处置。

市级“五纵五横”道路倒伏树木20株

## 园林部门及时清理树木断枝

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马桂华)7月20日,烟台市区出现大风降雨天气,市园林中心15支队伍共113人全力做好所属“五纵五横”道路绿地及道路15个排水点位应急值守工作。

截至目前,市级“五纵五横”道路绿地共倒伏树木20株,随时清理树木断枝16处。各责任单位将采取合理措施及时处理,未影响道路交通及市民出行。

## 福山回里积极做好防汛备汛准备 组织党员排水清淤

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 戴维 摄影报道)为提升辖区汛期排涝减灾能力,做好防汛备汛准备,回里镇狮子山党建融合发展区组织开展“红七月·服务月”河道清淤防汛党员志愿服务活动,为防汛安全筑起一道坚实的防线。

张格堡村党支部积极联系挖掘机、铲车等机械设备,对河道内淤泥、断枝残叶等垃圾进行集中清理。针对浅滩、弯道等机械难以到达的区域,胡家夼等村党支部群众志愿者们身穿防水衣,手拿工具,对河道内杂草、漂浮垃圾等进行全面清理,经过数天努力,河道面貌明显改善,堵塞情况得到有效治理。



党员志愿者在河道清淤。

## 烟台交通路桥集团全力保障国省干线公路安全畅通 以雨为令筑牢防汛“安全堤”

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 孟琳 魏英姿 宫雪龙 宋童童 摄影报道)7月20日,烟台市迎来了新一轮集中降雨天气。烟台交通路桥集团各单位以雨为令,提前组织人员、设备,迅速启动防汛应急预案,筑牢防汛保畅“安全堤”。

7月19日凌晨,烟台交通路桥集团莱阳格林公司的值守人员枕戈待旦,随着降雨来临,他们迅速进入“战时”状态,有条不紊开展各项应急保畅工作。

7月20日,大雨仍在继续,针对严峻的防汛形势,莱阳格林公司立即启动防汛应急预案,公司负责人深入一线指挥调度,确保各项防汛工作有序开展。巡查人员加大了对重点路段、桥梁、涵洞的巡查力度,每小时进行一次全面排查,不放过任何一个可能存在安全隐患。

昨天上午9点,在一处易积水路段,因为淤泥堵塞泄水孔,导致路面积水严重。抢险队员们迅速出动,冒着大雨,拿着铁锹、铁棍,一遍遍奋力清理着排水口的杂物,抢险队员们在大雨中埋头苦干,泥水溅满了裤腿,汗水和雨水湿透了衣襟。经过紧张的工作,积水逐渐消退,道路恢复了畅通。

截至昨天下午1点,龙口市降雨量达到100毫米以上,此次防汛行动中,烟台交通路桥集团龙口众拓公司共出动人员50余人次,车辆台班10余台,紧急抢险路面积水6处,疏通平交道口淤堵20余处。

昨天上午8点,国省干线公路S304、S213所辖路段受暴雨突袭,路段内多处出现排水不畅等问题。龙口众拓公司迅速组织养护部人员进行道路抢险,确保公路的安全畅通。

### 闻讯而动 解决路段排水不畅问题

昨天上午8点,国省干线公路S304、S213所辖路段受暴雨突袭,路段内多处出现排水不畅等问题。龙口众拓公司迅速组织养护部人员进行道路抢险,确保公路的安全畅通。



养护部人员对水流湍急、漫过路面、冲刷路基和边坡的水沟等区域进行疏通抢险,并在路面积水路段设置警示标志牌。同时,对于沿线路边社区边沟排水严重不畅的路段,养护部人员全力抢通边沟,确保排水通畅。

截至昨天下午1点,龙口市降雨量达到100毫米以上,此次防汛行动中,烟台交通路桥集团龙口众拓公司共出动人员50余人次,车辆台班10余台,紧急抢险路面积水6处,疏通平交道口淤堵20余处。

### 全员行动 巡查公路清理路面淤泥

为应对此次强降雨天气,蓬莱易达公

司超前谋划,提前部署,严格落实24小时值班制度,做好防汛备勤,对雨情进行实时监测,强化动态研判,3个公路站加大道路安全巡查力度和抢险抢通工作力度,采用包干区段、分散点位、逐步清淤的方式,确保道路及排水设施畅通。昨天,蓬莱易达公司养护部全员放弃休息,守护人民群众出行安全。

截至昨天下午3点,蓬莱易达公司累计出动巡查车12辆,防汛人员35人,抢险机械3台套,清理淤泥20余立方米,巡查里程119公里。蓬莱易达公司相关负责人表示:“下一步,我们会密切关注天气变化,保持应急工作状态,持续加强公路巡查和养护工作,全力保障所辖国省干线公路安全畅通。同时,也温馨提示广大市民朋友,雨天行车注意安全,减速慢行。”

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)受副高边缘暖湿气流和冷空气共同影响,7月20日1时~16时,我市普降中到大雨,局部暴雨或大暴雨。据市水文中心统计,全市平均降水量57.5毫米。

从各行政分区看,芝罘区24.8毫米,莱山区14.5毫米,福山区24.8毫米,高新区12.2毫米,开发区40.6毫米,牟平区23.3毫米,昆嵛区39.1毫米,蓬莱区121.9毫米,龙口市104.4毫米,招远市94.1毫米,栖霞市40.3毫米,莱州市81.8毫米,莱阳市29.9毫米,海阳市28.0毫米,长岛试验区53.6毫米。

入汛以来,全市平均降水量274.4毫米,比去年同期多85.9毫米(偏多45.6%),比历年同期多94.4毫米(偏多52.4%);今年以来,全市平均降水量424.8毫米,比去年同期多144.7毫米(偏多51.7%),比历年同期多129.0毫米(偏多43.6%)。

全市水库当前蓄水量6.09亿立方米,占汛限水位对应库容(9.71亿立方米)的62.7%,比去年同期偏少13.9%,比历年同期偏多24.3%,比汛前增蓄2700万立方米。29座大中型水库当前蓄水3.79亿立方米,占汛限水位对应库容(6.08亿立方米)的62.3%,比去年同期偏少18.1%,比历年同期偏多29.8%。1032座小型水库当前蓄水量2.30亿立方米,约占兴利水位对应库容(3.63亿立方米)的63.4%,比去年同期偏少5.7%,比历年同期偏多16.2%。

29座大中型水库均不超过汛限水位运行,其中,牟平区瓦善水库距离汛限水位0.88米,龙泉水库距离汛限水位0.90米,其它水库均距离汛限水位1米以上。小型水库中共有69座水库溢洪,其中招远30座、蓬莱14座、龙口11座、莱州11座、栖霞2座、芝罘区1座。

截至昨天15时,我市各类防洪工程运行良好,各城区未出现严重积涝,蓬莱、龙口、莱州、招远等市汛情总体平稳。

## 长岛大钦岛开展防汛安全隐患排查行动

### 及时把预警信息传达到渔村渔民

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 王烨 张永威)雨情就是命令,责任重于泰山。昨天,长岛大钦岛乡组织检查组,扎实开展防汛安全隐患排查整治行动,全力筑牢防汛“安全堤”。

检查组闻“雨”而动,全天候关注雨情、水情和汛情变化,利用微信群、“村村响”大喇叭、现场告知等方式将恶劣天气预警信息传达到渔村、渔船、渔民,增强群众安全防范意识,及早开展应急防护。

检查组对辖区内的塘坝、低洼积涝区、地质灾害隐患点、排水管网等重点点位应急防范措施和人员值守情况进行了隐患排查,检查防汛设施和阻拦设施完好性,对堵塞沟渠及时进行清理,提高排水能力。

在渔港码头、渔船停泊点,检查组对渔港码头防汛措施落实情况进行了检查,组织渔船归港避风,海上养殖作业人员上岸避险,全力抓好渔业防汛安全工作。

## 黄渤海新区潮水镇人汛后坚持完善机制、强化责任、固本查漏

### 多举措做好防汛工作

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王鹤)进入汛期,极端天气事件多发,防汛形势严峻。为此,潮水镇坚持“高度重视、防患未然,强化责任、固本查漏,完善机制、长治久安”的工作目标,做实做好防汛各项工作。

潮水镇充分发挥党员先锋模范带头作用,把防汛触角延伸至最末端,落实责任到人,强化执行措施,确保汛情发生时响应迅速、来之能战。积极开展防汛业务培训,确保各级干部深刻理解和把握防汛抗旱工作面临的新形势新要求。

潮水镇政府严格落实24小时值班和领导带班制度,每天安排镇级不少于15人、村

级不少于5人的防汛应急队伍。进一步完善水利工程监控系统,定期检查178套防汛监控设备运行情况,紧盯水库河道的水位线、坝体、隐患点等重要部位,确保及时发现汛情、及时进行处置;筛选一批布局合适、调用方便的监控点位,按照“一库(河)一分类”原则梳理分类,切实提升可视化指挥能力,为值班值守、汛期调度提供有力保障。建立健全“三个预案”,即一村一预案、一库预案、一河一预案,对镇村两级应急响应体系、防汛物资、应急队伍、应急机制、行动不便人员帮扶、集中安置点和撤离路线等作出详细部署,确保因事施策、务实好用。

## 昨日全市平均降水43.6毫米,最大降水在蓬莱大辛店,达158.2毫米

### 预计全市今夜有中到大雨局部暴雨

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天凌晨到白天我市出现强降水,其中芝罘区、莱山区、高新区、昆嵛山保护区发布雷雨大风黄色预警信号。截至20日15时,全市平均降水量43.6毫米,最大降水在蓬莱大辛店,达158.2毫米(详见降水情况报告),目前降水已基本结束。21日夜间到22日夜间,我市还有一次较为明显的降水过程,预计全市有中到大雨,局部暴雨,伴有雷电,雨量分布不均。

具体预报如下:

20日夜间到21日白天:多云;南风,海面5~6级,陆地3~4级;沿海24℃~33℃,内陆23℃~34℃。

21日夜间到22日白天:多云转阴,有中雨局部暴雨,伴有雷电;南风,海面6~7级,陆地4~5级,雷雨地区雷雨时阵风8~10级;23℃~31℃。

22日夜间到23日白天:阴有中到大雨局部暴雨,伴有雷电,转多云;南风,海面6~7级,陆地4~5级,雷雨地区雷雨时阵风8~10级;25℃~34℃。